

## Pasadas las fiestas

Con broche de oro ha sabido cerrar el ciclo de sus fiestas la ciudad... Las naves amplias de nuestro primer templo vieron invadidas de admiradores y de creyentes. Eran ricos y pobres, era la niñez y la edad adulta... era el pueblo genuinamente español el que rendía un fervoroso homenaje de oraciones y de recuerdos a los héroes anónimos de la gloriosa Enseña nacional.

Ante el severo túmulo exornado con la bandera de España, las dignísimas autoridades militar, eclesiástica y civil ofrendaban la pleitesía más grande del corazón en honor de aquellos valientes hijos de España que victoriosos sucumbieron...

Y con ellas... sus hermanos en renunciaciones y en sacrificios, víctimas voluntarias que también se inmolarán mañana... los hijos buenos de Jaca todos al unísono ofrecían, con el sacerdote, la plegaria más sentida del espíritu, en memoria de aquellos mártires de la Patria, figuras del deber...

Si emoción me inspiraron las fiestas jacetanas, fué en ese día, cuando experimenté una de las emociones más fuertes en el alma. Es que ví que España... el pueblo que es el Ejército y la Patria misma no han olvidado ni renuncian de los valores legítimos de la raza; es que ese homenaje sencillo y espiritual de un pueblo para con sus hijos envuelve orgulllos y ambiciones, nobilísimas gallardías del alma popular.

Son gestos consoladores que denuncian virilidades nuevas, esperanzas fundadas de un resurgir glorioso para nuestro porvenir como Nación.

Por eso me emocionó aquella fiesta religiosa, tributo de oraciones al mártir, cuando ví que hasta los niños, con sus angelicales plegarias, venían a rogar por sus hermanos muertos, agradeciendo aquél su sacrificio por la Patria como un legado y una gloria...

Quizá nuestra España llorosa no haya derramado todavía sus últimas lágrimas de prueba. Pero esta pleitesía y este recuerdo santo siempre serán un consuelo para aquella y un lenitivo moral para aquellos valientes hermanos nuestros que, allá en las estepas regadas de san-

gre, en los campos asolados y muertos, sufren por España, y victoriosos por España saben pelear y saben morir.

Y por lo menos verán que sus coterráneos y hermanos, aun en medio de sus alegrías y fiestas tienen una recordación para los caídos, que es al mismo tiempo un testimonio de admiración y de fe para los valientes que luchan.

Por estas razones felicito de corazón a la honorabilísima y entusiasta Comisión que, con tan hermoso broche de oro y demostración de patriotismo ha sabido dar término a sus fiestas... estas fiestas, donde, si campó el alborozo profano de los días clásicos, han imperado no obstante los tradicionalismos de un pueblo cultísimo y la religiosidad de sus habitantes.

Humilde admirador acogido a la hospitalaria hidalguía vuestra, permitidme os felicite con la sinceridad de un aragonés y el entusiasmo de un ferviente patriota envidioso siempre de vuestras cívicas virtudes.

CLUNI.

Jaca-Julio-1923.

### COMENTANDO

## EL SUCESO DE LA SEMANA

El ex-alto Comisario general Berenguer, va a responder de su gestión en el alto Mando ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, luego de haberse concedido el suplicatorio previa votación habida en el Senado.

Mucho ha dado que hablar tal asunto dentro y fuera del Parlamento. Desconociendo por nuestra parte los deberes y derechos de los Senadores, suponíamos que en los primeros, radicaría la causa de impedir la práctica de los segundos; es decir, que creíamos, que cuando el General no obraba valiéndose de un derecho, sería porque así se lo privaba el hecho de tener asiento en la Alta Cámara. Hoy hemos visto que tal no era así, puesto que en la última sesión hubo otro señor que en nombre del interesado, rogó se votara el suplicatorio y así se hizo, tal vez, porque dicha declaración resolviera indiferencias o dudas. Ahora es cuando pensamos que el general Berenguer acabó por donde debió comenzar. Parece lógico que cuando se está libre de pecado o culpa, y no obstante, es uno víctima de una acusación, sea el interesado el que mejor y más pronto se preste a que se depuren los hechos, y quede su nombre sin el menor asomo de in-

cilla; todo lo demás sirve tan solo para dar pábulo a la murmuración y dudas de que algo habrá cuando el silencio es la respuesta a las acusaciones más o menos falsas. De haber comenzado por ahí Berenguer, a estas horas, se hubiera empleado el tiempo malgastado en la inútil discusión de su asunto, en cosas de mayor importancia, y en su rasgo, se hubiera traslucido la inocencia fundada en el cumplimiento estricto del deber.

Somos escépticos porque blasonamos de conocer el carácter que domina en nuestra Nación y llevados de ese sentir, nos aventuramos a pensar que si los periódicos dejaran su campaña pro-responsabilidades, a los 15 días nadie se acordaba de ellas, pese a los que están cumpliendo condenas. De otro modo; si ahora comienza a tratarse de las responsabilidades civiles, como ello ha de ser larguísimo, creemos que los ánimos se irán calmando y al fin, si quieren los de arriba... nada.

¿Que hay muchas madres que lo piden? No; las pobres tienen bastante con llorar a sus hijos y saben bien que condenando a 3 o tres mil por ello, su hijo, muerto quedará. No digo que no haya quien sienta rencor contra quien aparezca como culpable, pero son los menos, que el sentimiento de piedad encarna en la inmensa mayoría. ¿Qué ocurre cuando un asesino mata a toda su familia? Que el primer impulso de la multitud es lincharlo, mas, pasado el tiempo, esa misma gente, se apresta a pedir no imponga la Justicia la máxima pena. ¿Qué ocurrió con el malogrado Dato? ¿Qué se sabe de cuándo se celebra la vista de la causa contra él, o los asesinos? ¿Y los de los funcionarios de Zaragoza? Y tantos y tantos otros hechos demuestran nuestro carácter impulsivo, el que nos conduce a las mayores explosiones de entusiasmo o protesta, pero con la misma velocidad, caemos en la indiferencia más absoluta y a nadie se le ocurre pensar, en qué quedaron aquellas manifestaciones. Que el caso es distinto; para nosotros no, que lo miramos bajo el prisma del carácter que no puede cambiarse, pues si los ciudadanos todos con la Prensa a la cabeza hicieran campaña llena del entusiasmo de los primeros momentos, a no dudar, ni muchos crímenes quedarían impunes, ni habría porqué dudar del castigo de culpables de todo orden, ni... tal vez estuviéramos ya en Marruecos.

X.

## Después de la traca

Han pasado las fiestas de nuestra Patrona. ¿Cómo han sido? Creemos que hasta los más exigentes habrán quedado satisfechos pues en el programa han figurado números para la mayoría de los gus-

tos. Todo se ha hecho en un círculo muy limitado, tanto por lo que afecta al factor principal dinero, muy escaso, cuanto por lo que hace a nuestra separación de los centros grandes donde se concentran números atrayentes que al pretender traerlos gravan el presupuesto de manera imposible de atender. Leemos en nuestro querido colega *El Pirineo* un artículo firmado por *Kap* y muy en contacto con los señores que han formado la Comisión podemos contestar a algunos de los extremos que dicho señor apunta.

El año pasado se habló de celebrar la fiesta de los Juegos florales, iniciativa que partió del miembro de aquella Comisión Sr. Turrau. Pensamos que ello podía resultar y a eso encaminamos nuestros esfuerzos, invitando a los señores más capacitados para tal fin, pero parece ser predominó el criterio de que sería un fracaso la fiesta, sino por la poca importancia de nuestra Ciudad, sí por la falta de medios con que atender a los gastos que lleva consigo ese delicado festejo. Este año se ha querido llevar al Programa un gran concurso de ganados con premios que lo hicieran de importancia. Se acudió a la Casa de Ganaderos y fué su respuesta que al hacer una estadística de subvenciones, se contestó al ser consultado nuestro Ayuntamiento que aquí la ganadería tenía poca importancia en general. ¿A qué pues organizar aqué?

Ya ve el amigo *Kap*, se ha pretendido lo que propone, con gran acierto, y que coincidimos en que se deben celebrar las fiestas para que sirvan de verdadera atracción de forasteros, lo que da nombre a la población que así obra.

Granada en el Corpus; Sevilla en la Semana Santa; San Sebastián en su Semana grande; Pamplona en su S. Fermín, aún conocidas como grandes capitales, lo son más en esas épocas. ¿Podremos llegar a que se sepa de Jaca por sus fiestas de Santa Orosia? Eso quisiéramos y como nos gusta demostrarlo, dejamos apuntadas hoy unas notas que brindamos a nuestro digno Alcalde don José María Campo, entusiasta de su pueblo.

Creemos que la Comisión no debe ser nombrada con un mes de tiempo, sino ahora mismo, cuanto antes: esa Comisión debe estar formada por personas, que por su cargo o capacidad, desempeñen con acierto su loable y dura misión y a nuestro juicio debe componerse de: el Alcalde como Presidente y los demás cargos, desempeñarlos, un Concejal, los Presidentes de los tres Casinos, los directores de la Prensa local, un representante del Cabildo, otro del Ejército, otro del Comercio, otro de la industria y otro de los labradores. Tal Comisión debe tener carácter permanente y así, reuniéndose de vez en vez, durante el año, puede llegarse a planear algo muy importante ya que, de muchos cerebros, pueden salir muchas cosas

originales que al llevarlas a la práctica, y tomando parte en ellas todos los elementos que integran nuestra vida social, su desenvolvimiento sería fácil y sobre todo económico. Mas, como de no haber dinero, sobra Comisión, diremos un medio de lograr aquel que juzgamos el mejor, pues la tarea ingrata de pedir puerta por puerta, tras de dar pocos resultados positivos, debe desaparecer. Mejor es, a nuestro juicio, abrir una suscripción mensual, como mejor pareciese; por comercios, e importancia de los mismos; por vecinos y clase de ellos en fin, invitando a una contribución chica, que al ser de todos, en 12 meses, alcanzaría una cifra bastante para, sumada a ella la que el Ayuntamiento tiene en su presupuesto, lograr unas fiestas dignas de Santa Orosia y del buen nombre de Jaca.

De no hacer eso, o algo parecido, podemos adelantar que el año 24 quedarán reducidas a cero, por la sencilla razón de que el 23, solo por la Tómbola ha podido hacerse lo hecho y ello es para una vez tan solo.

Desearíamos se atiendan nuestras razones para que no se cumpla nuestra profecía.

Z.

## Perfiles borrosos

Su cuerpo no es una escultura despreciable, y el matiz moreno de su faz, recuerda con un poco de esfuerzo, el rostro entristecido de esas gitanas nómadas que el pincel genial de un Romero de Torres, por ejemplo, ha inmortalizado en los lienzos.

Tenemos como la vaga idea de que, pese a sus esfuerzos, su voz no es todo lo mimosa que ella se esfuerza en hacerla. Y decididamente la voz es uno de los encantos femeninos que más nos llega al corazón.

Rara es la vez que se la ve sin un libro en las manos; mas no sabemos por qué, a nosotros este detalle nos recuerda una frase, que en «Campo de arminio», la hermosa comedia benaventina, una damita aristocrática, dice, a propósito de esta condición, de su hermana: «es la niñera de los grandes escritores».

\*\*\*

Todas las mujeres, en la primavera de la juventud, «exigen» en el hombre que haya de matrimoniarse con ellas, un sin fin de bellas cualidades que, naturalmente, son imposible de reunir en una sola persona.

Claro está que al correr de los años las exigencias se truecan en resignaciones. ¡Y qué triste ha de ser el que las resignaciones, lentamente, vayan haciéndose tan numerosas como aquellas exigencias, terminando por aceptar hasta el dolor de que el marido—uno cualquiera—no llegue nunca...

\*\*\*

Es una lástima que la indiscutible sagacidad femenina no haya puesto en práctica la enorme ventaja que, a casi todas, les reportaría el «saber escuchar».

Comprendemos perfectamente, amiguita, que tú pensarás que es de una odiosa ingenuidad el escribir la palabra «saber». Debimos, efectivamente, haber escrito: «poder escuchar».

\*\*\*

De puro sabido es una vulgaridad el repetir que la vida es una serie de contrastes. Y así si no hubiera desdichas no sería posible la felicidad, y las mujeres bonitas lo son gracias a la fealdad de muchas.

Solo que, ¡caray! hay contrastes demasiado grandes.

\*\*\*

—Convengamos, chica, en que la vida es una tontería agradable, y convengamos en que ciertas tristezas son de una necesidad inadmisibles. Yo sé también—¡cómo no!—lo que son esas decepciones del primer amor. Y así como en aquellos días, ya bastante lejanos, no concebía que hubiera mujeres que ignoraran lo que era amar con toda el al-

ma, hoy no me explico cómo por un amorío o por un amor hay quien se muere de tristeza. Yo sé que terminarás por creer tú también que el amor es debilidad de corazones inferiores. Un corazón superior, sano y fuerte, no se entrega al amor, porque amor es sinónimo de esclavitud.

—Si no me importa perder su afecto; me duele la humillación. ¿Tú no crees que por encima de toda estimación y todo cariño está nuestro orgullo nuestro amor propio? Pues esa es mi tristeza. Cuando se nos abandonan por ir en busca de otra mujer, ¿qué importa el cariño que se desmorona ante la herida de nuestro propio amor?

EL BRUJO DE LA PIPA

## Mementos del mes

JULIO. Día 1.º Fiesta nacional del Canadá (Dominion Day). Pago de cupones e intereses en el Banco de Castilla y Bancos de Portugal. Servicio especial con precios reducidos por las Compañías Madrid-Cáceres-Portugal, Caminos de hierro portugueses, desde 1.º de Julio.—4 al 10. Corridas de toros en Vich, San Miguel de los Santos. Fiesta de la Independencia en los Estados Unidos.—5. Termina el plazo para que las Comisiones mixtas fallen los expedientes de reclutamiento.—6. Peregrinaciones a Monserrat y Játiva Trenes económicos por las vías respectivas.—9. Día feriado en la Argentina (Jura de la Constitución)—10. En Sagunto, romería al cerro de San Cristóbal.—11. Jubileo en el Brasil de la independencia americana.—15. Las Comisiones mixtas remiten a las zonas las relaciones de reclutamiento. Verbena del Carmen en Madrid. Temporada de baños en Capa Negra (vía Arganda).—15 al 14 de Septiembre. Vacaciones de los Tribunales.—16. Ntra. Sra. del Carmen. Grandes fiestas en Castrol (Granada). Fiesta en La Paz (Bolivia).—19. Comión general en San Vicente Paúl.—20. Aniversario de la independencia de Colombia.—21 a 1.º de Agosto. Grandes fiestas en Valencia, corridas de toros, carreras de caballos, velocípedos, regatas, retretas y certámenes. Trenes baratos en las líneas de A.-V.-T., G.-V.-T., V.-L., V.-B.-G. y Valencia a Rafelbuñol.—21. Fiesta nacional en Bélgica. Cumpleaños de Doña María Cristina.—24. Aniversario del nacimiento de Bolívar, el Libertador.—25. Santiago, patrón de España y del arma de Caballería. Días del infante Don Jaime. Fiestas en Santiago de Chile.—26. Santa Ana. Fiesta en Tudela y en Las Palmas (Gran Canaria).—27. San Pantaleón. Milagro de la liquefacción de la sangre del Santo en la iglesia de la Encarnación de Madrid.—28. Aniversario de la independencia del Perú (1821).—31. San Ignacio de Loyola, patrón de Guipúzcoa.

FERIAS Y MERCADOS. Día 5. En la Coruña.—6 al 15. en Pamplona fiestas de San Fermín.—9. En Areys de Mar.—13 al 15. En Trubia.—14. En San Martín y Mérida.—15. En Lérida.—20. En Cartagena.—21 al 4 de Agosto. En Santander.—22. En Alcira y Massanet de la Selva.—22 al 24. En Vargan, Reus, Sabadell, Amposta, Cuéllar y Mérida.—25. En Reinosa. En Galdar y Fijarana (Gran Canaria).—28. En Mataró.—En los últimos días de mes, en Valencia.

## Labor de nuestro Diputado

Apenas pasa un día sin que el correo nos traiga alguna noticia de la afortunada, constante y meritísima labor de nuestro querido amigo D. Rafael Sánchez Guerra en favor de sus representados.

Durante la semana última, aparte de varios destinos, nuestro Diputado ha conseguido que se libran 15.000 pesetas a la Jefatura de Obras Públicas de Huesca, destinadas a la construcción, por administración, del trozo primero de la sección segunda de la carretera de Jaca a la de Jaca a Sangüesa a Hecho: que se cumplimente, también por la Jefatura de Huesca, la R. O. del Ministerio de la Guerra, de fecha 9 de Octubre de 1922, referente a la ejecución del plano de conjunto de obras del camino de Borau a la carretera

de Zaragoza a Francia y que se levante la suspensión de la carretera de Sabinánigo a Yebra.

Tanto al agradecer a nuestro Diputado su interés por el distrito de Jaca, como al

felicitarle por sus nombramientos de Vice-secretario de la Comisión de Estado y Secretario de la de Fomento, creemos interpretar, muy a satisfacción nuestra, el común sentir de los montañeses.

# Revista de un día

Con una manifestación espléndida de religiosidad, con una afirmación rotunda del catolicismo de los jaqueses y de su devoción fervida y entusiasta; con el acto conmovedor de la Fiesta de las Espigas, nació el día 1.º de Julio, radiante de luz, y de sol, nuncio de una jornada de calor y alegría, de sanos optimismos, de ansias de vida.

¡La fiesta de las Espigas! Fiesta esplendorosa, de amor a Jesús Sacramentado, de triunfo de la Eucaristía, celebrada por la Adoración Nocturna brillantemente con la plena cooperación del pueblo que acompañó a Jesús por las calles ciudadanas en su paso triunfal y consolador.

En la era anchurosa, dominadora de amplio paisaje, plétorico de trigales prometedores, el corazón creyente se eleva hasta la Hostia Santa, impetrando favor para aquellos campos que pueden en día cercano, llevar, con rendimientos óptimos, alegría y bienestar a humildes hogares o sumirlos en la miseria fría y aterradoradora, si una nube siniestra siega en flor su lozanía y verdor. Por eso, en la Fiesta de las Espigas, entre cánticos celestiales, se los puso a los pies de Jesús Sacramentado en bella ofrenda de fe, de amor y de esperanza.

En la noche precedente hubo vigilia de la Adoración y en ella, el elocuente presbítero don Antonino Arnal, nuestro amigo y colaborador, pronunció plática, de tonos cálidos y vehementes.

\*\*\*

Día festivo el 1.º de Julio; domingo, dedicóse por entero la mañana a las prácticas que la Iglesia, demanda amorosa apostándose con esta preparación a disfrutar del sinnúmero de fiestas que para solaz del espíritu, ofrecíanse con esplendidez.

Para solaz de todos los espíritus; del espíritu delicado y poeta, del artístico y sentimental y del que sabe recrearse, bajo llamaradas de sol, al calor de unos ojos parteros y ante el espectáculo español y castizo de sendas mantillas blancas, mucha música y flores y... algazara torera.

\*\*\*

Las Escuelas Dominicales tuvieron a su cargo la nota bien, la de estímulos juveniles, la fiesta espléndida, tan esperada y que conquistó éxito resonante y altamente simpático.

Por iniciativa del Ilmo. Sr. Obispo y bajo sus auspicios, el M. I. Sr. don Cipriano Isla, organizó una velada literario-musical, con ocasión del reparto de premios a las alumnas de la Escuela Dominical.

Y respondiendo a sus excitaciones y a su invitación galante e influidas también por sentimental espíritu de simpatía para las obreras que reciben los beneficios de tan simpática obra social, presta-

ron a la fiesta su concurso personal distinguidas damas y bellas señoritas.

En Variedades se celebró, quedando tan bello cuadro enmarcado por flores y luces radiantes y presidiendo, a los pies de la Virgen Inmaculada, el ilustrísimo Sr. Obispo, con las señoras de la Directiva y distinguidas personalidades jaquesas.

Caridad, música y poesía, pondríamos por tema a la velada de la Escuela Dominical, para dar con tan bella trilogía la justa sensación de sus esplendores y aromas.

Caridad, por que nació en el corazón henchido de amor para las que quieren formar su espíritu en aras del bien; música y poesía por que artes tan divinos se reunieron para manifestar de cuánto es capaz la mujer; la mujer católica y española.

Y así en su representación suprema vimos a las distinguidas y bellas señora de Ripa, Juanita Gastón, decir sentimental, llevando al auditorio gratas sensaciones, ráfagas de gusto depurado y saturaciones de arte, una bella poesía ¡¡¡Madre!!! que el público oyó con entusiasmo y aplaudió frenético; de Villaverde, Elena Muñoz, cantar con irreprochable gusto, un Zortzico, bella página que llegó al público avalorada con todas las donuras de una actriz gentil; a las bellísimas señoritas Marina Sánchez y Laurita Leante recitar, sensibles e ingenuas, lindas poesías, que dicen muy bien a su juventud y su carácter; a la encantadora damita Hortensia Caubet cantar (fuera de programa) un Ave María, en la que hizo gala de sus facultades artísticas y agradable voz, conjuntando tan interesante programa las alumnas Felisa Portas, Fausta Osanz, Aurelia Solana, Pilar Barrabés, Josefina Lamata y Ascensión Lanaspá, que interpretaron números muy amenos.

La dirección de la parte musical estuvo a cargo, con mucho acierto, de don Felipe Escós, tenor de la Capilla de la Catedral.

Los premios consistentes en libretas de la Caja de ahorros, por un total aproximado de 1.000 pesetas fueron repartidos con gran solemnidad.

El Ilmo. Sr. Obispo hizo un bello resumen de la fiesta, muy en armonía con ella y de salutación y aplauso para su organizador don Cipriano Isla, para las señoras que integran la Junta de las Dominicales y de alientos y sanos consejos para las alumnas de este Centro que tan saludables frutos ofrece a la clase obrera femenina.

\*\*\*

Con todo el casticismo de su alma, modelada bajo el sol de Andalucía, Antonio Pantoja, nuestro buen amigo, sonó con una peña de arrestos taurinos y supo crearla con las más sanas gallardías de la fiesta nacional. Bajo el título

de Peña Belmontista congregó juventud y buen humor y con ellos por bandera un simpático grupo de aficionados, organizó una becerrada que se celebró la tarde del día 1.º.

Gallardo fué el desfile por la calle Mayor, formado por lucido cortejo de automóviles, portadores de bellas señoritas; la cuadrilla en vistosa jardinera y todo el grato conjunto de alguacillos, mulillas de arrastre, tancredo, músicas, etc., etc.

Ocupada la presidencia por las señoritas Joaquina Reula, Rosario Jordán y Teresa Fontova, con el Presidente de la Peña y asesor, señor Pantoja, dióse principio a la lidia de dos toretes de mucha estampa, pero más blandos que un caracol. Los maestros, Viscasillas y Valverde, realizaron labor briosa, luchando con las condiciones de las fieras propendían más por el monte que por el percal. Remataron sus torazos como Dios les dió a entender, salpicando sus faenas de muleta con cómicos incidentes, muy del agrado del público. La suerte de banderillas, a cargo de Isla, Obédé, Sánchez, Fontova, Betés y Almuzara, fué también muy pintoresca.

En resumen: una fiesta muy agradable en la que reinó franco optimismo y de la que el público, invitado por la Peña, entre el que nos contamos, salió muy complacido.

ARTURINO.

### Gente bien

Va, afeitado, con lentes, muy rubio; alto, como en Jaca dudó que haya tres parece nacido, cerca del Danubio; dicen, que su tipo, es, el de un inglés.

En verdad que parece un extranjero y tal parece, más de cada día—por su cara, su tipo, y su salero—y no salir de casa sin *La guía*... mas, digan si es inglés, o si es de Priego es un chico simpático y sencillo; él por su origen, es un buen gallego y... lleva junto al ojo un lobanillo.

No creo que se ofenda el amigazo —palabra que tomé del argentino— si digo, que es su nuca un cañamazo con un bordado complicado y fino.

Lo vereis con las niñas a diario compartiendo muy amable y sonriente es un hombre, del todo extraordinario un galán, seductor del Siglo... XX.

A. B. C.

### En la villa de Canfranc

punto saludable de veraneo y con cómodas vías de comunicación se vende una casa con pajar, cuerdas y locales para poder edificar, propia para cualquiera clase de industria; tiene una superficie de 381'20 metros, en edificios y 1.193'80 metros en locales, incluso los solares de su huerto.

Para tratar y saber condiciones: en Jaca, Fermín Díaz y en Canfranc, Benito Beltrán Sánchez.



EL JOVEN

## Ramón Belío Claver

falleció el 22 de Junio de 1923, en Munich (Alemania)  
a los 25 años de edad

después de recibir los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos abuela doña Escolástica Bueno, viuda de Claver; hermanos Angeles, Constanca, Josefina, Cecilio y José; hermanos políticos Miguel López, Enrique Borrás y Aurelio Allué, tios primos y sobrinos

AL ROGAR a sus amigos una oración por el alma del finado les suplican la asistencia a las misas Gregorianas que darán principio el viernes 6, a las 11 en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, favor que agradecerán.

Jaca y Julio 1923.

## - Del ambiente Jaqués -

Por las pruebas yo me rijo; puede el padre estar ufano, que no hay quien haga de fijo, las cosas que hace su hijo: bien, amigo Puertollano. ¡Qué ligereza de remos! ¡qué indiferencia al vacío! y todos como unos mēmos, cuando tales cosas vemos, exclamamos ¡vaya un tío! Trepas, que trepa, que trepa; sube, que sube, que sube, sin haber nadie que sepa, como llega hasta la meta, que es, la *meta* de una nube: y despreciando la vida, siendo duro de testuz, cual torero en gran corrida, con una *media caída*, se acuesta en la *misma cruz*. Le dieron mil ovaciones, jaqueses y forasteros; se necesitan riñones para con las ascensiones, poder ganar el dinero.

Ahora sí, llegó el verano, que va de uniforme *fino* el simpático Mariano y el otro guardia, Rufino.

Qué es lo que ocurre no sé, con tan grande animación y es, que van al Balompié a jugar el F. C. con la Deportiva Unión. Van chicas encantadoras; militares pintureros; van, elegantes señoras; autos que alquilan por horas y el... carro de los farderos. Los chicos como unos siervos, llenos de gran entusiasmo, en el Cerro de los Cuervos, con trabajos muy acerbos dejaron un campo llano. Qué éxito habrá, se susurra; se ven unos raros tipos, con ellos, no hay quien se aburra: llaman todos a la *burra*, cuando se les quita el *hipo*. Unas niñas con salero—ellas saben quienes son—daban como verdadero, que allí para el mes de Enero, pondrían calefacción, y un pollito que escuchaba, decía —con ciertos ojos, la calefacción sobraba, que nos ponen muy al rojo.—Como en los grandes bautizos, de chicos de gentes ricas, la ceremonia se hizo, oficiando en ella Tricás. Josefina Pueyo fué allí la madrina; padrino el Alcalde, y tal padrinzago—cosa peregrina—les salió de balde. Cortada la cinta, con unas tijeras, sonó la ovación, y luego el Alcalde con malas maneras, le dió una patada, al pobre balón. Comenzó el partido; siguen las patadas dadas al desgaire, como fin de cuentas quien ha con-

seguido más tantos... el aire. Y las chicas, mientras, eso del goal, miraban los beneficios, de usar el Petróleo Gal.

Como de bailar hay hambre, fué al baile la gente toda; cual si tuvieran calambrés, o fueran hechos de alambres, bailan... siguiendo la moda.

Con un bello gesto, con gusto y con gasto, hubo en el «Círculo España» verbenas a todo pasto.

Con cantos, versos y amores, fiesta en Las Dominicales y habiendo chicas (o flores) y una Reina presidía ¿qué detalle faltaría, para ser Juegos florales? Hermosa fiesta ¡eso sí! cuantas chicas con ternura, aprendieron la lectura y lograron su ventura, dominando la escritura y hasta el corte y la costura y hacer vestidos de hechura, mientras hierve la verdura ¡ay de mí!

Terminó en el mismo día, del Teatro la gran Compañía, sacando como secuela, que en Jaca ¡quien lo diría! gusta poco la zarzuela, aunque dicen los que están cabales, que lo que no gusta en Jaca, es, que valga la butaca, por función, dieciocho reales: mas, otra cosa es un sueño al ser nuestro teatro tan pequeño.

Hubo dianas y retretas, verbenas, música y traca, y terminaron las fiestas de la Patrona de Jaca.

El martes lindo festejo, como fiesta de milicia, en memoria de los muertos del Batallón de Galicia.

Sean bienvenidos—que ya son bastantes—nuestros dignos huéspedes, los veraneantes y en esta semana pondré mucha vista, para yo en la próxima, publicar la lista.

A. B. C.

### Para veraneantes

Se arrienda una casa higiénica amueblada y con cinco camas en las afueras de la población. Dirigirse a esta imprenta.

## Gacefillas

Los vecinos de la calle Echegaray, deseosos de llevar los más alicientes posibles al veraneo, han organizado una verbenas que se celebrará en dicha calle la noche del domingo con toda clase de detalles. Reina gran entusiasmo y como los organizadores son rumbosos fácil es adivinar será fiesta espléndida y simpática. Además de las músicas de rigor, iluminaciones, etc., etc., habrá concurso de jota con premios en metálico.

La Empresa del Teatro Variedades nos participa que obligada por reformas que está introduciendo en la pantalla y la instalación de un aparato cinematográfico marca Power suspende la función del domingo próximo para reanudar sus sesiones el día 15 con el estreno de una película de gran atracción y que dada al mercado recientemente está alcanzando éxito clamoroso.

En *Boletín* extraordinario se convoca al Clero de la Diócesis a Ejercicios en nuestro Seminario Conciliar que se celebrarán del 8 al 15.

El viernes último subió a la Gloria a la temprana edad de un año la niña Josefina Zubero Abadia. A sus padres, abuelos y demás familia significamos nuestro sentido pésame.

Desde esta fecha queda abierto en la Depositaria municipal el pago del cupón del empréstito Matadero y también se pagan las obligaciones amortizadas del mismo empréstito números 145, 152, 171, 176, 179, 183, 289, 294, 341, 346, 375, 389, 390, 401, 466 y 468, todos los días hábiles de 10 a 1.

En su casa de Bernués falleció días pasados el acomodado propietario de dicha localidad, D. Manuel Viñao Lain persona que por sus bondades y afabilidad de carácter se grangeó grandes simpatías y muchos amigos. Por espacio de muchos años desempeñó con gran probidad el cargo de recaudador de contribuciones. Deseamos a su familia resignación ante la pérdida que lloran.

Nos participa el señor Beriténs, distinguido oculista de Madrid, que como en años anteriores y durante los meses de verano, tiene a partir de la fecha abierta su consulta para enfermedades de las ojos en su domicilio de esta ciudad Mayor, 35.

Nos complacemos en saludar a tan cariñoso amigo y entusiasta jaqués deseándole, así como a su familia, grata estancia entre nosotros.

Con gran asistencia de fieles se celebra estos días en la S. I. C. solemne novena en honor de nuestra Patrona Santa Orosia. Hay sermón todos los días a cargo del limo. Sr. Obispo. M. I. Sr. D. Estanislao Tricas, Canónigo Penitenciario de esta Catedral, M. I. Sr. D. Guillerme Toribio, Doctoral, M. I. Sr. D. Cipriano Isla, Canónigo y los RR. PP. de las Escuelas Pías Martín Español y Valero Tegel

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

# Almacenes de SAN PEDRO EN LIQUIDACION

Por modificaciones en la Sociedad, motivadas por fallecimiento de varios socios de nuestras casas, la Gerencia ha acordado poner en

## LIQUIDACION

todos los negocios que tiene implantados en la provincia.

Así pues lo ponemos en conocimiento de nuestra numerosa clientela y del público en general, para que pueda aprovecharse de las ventajas que habremos de introducir en los precios de la inmensa mayoría de los artículos, desde

**1.º de Junio en adelante**

**Ventas al contado**

Jaca 20 Junio 1923

**Precio fijo**



AGUAS MINERALES NATURALES DE

### CARABAÑA

PURGANTES — DEPURATIVAS —  
ANTIBILIOSAS — ANTIHERPETICAS

Propietarios: Vda. e hijos de R. CHAVARRI.- Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.- MADRID

EL BARATO

## “El Barato,”

NUEVO COMERCIO DE JOSÉ BESCÓS

Antiguo dependiente de los Almacenes EL SIGLO

MUEBLES, BATERIA COCINA, LOZA Y CRISTAL

*Probad y os convencereis*

EL BARATO, Mayor, núm. 26.-JACA

EL BARATO

Fábrica de pastas para sopa

— de —

Elaboración de toda clase de pasta de semola con los más modernos adelantos de la industria fideera

## Juan Carús

II

## JACA

Especialidad y esmero en la pasta de huevo y macarrón italiano. Completo surtido en pasta cortada y fideo — rosca —

### Los Almacenes EL SIGLO

Liquidan sus existencias de Calzado y Confec-  
n a precios asombrosos por no querer tocar dichos artículos, y  
preparando para muy en breve una



**GRANDIOSA REBAJA en**

Muebles, Bateria de cocina, Loza y Cristal

Mayor, 15

EL SIGLO,

Jaca

**Campos** Se venden, uno en el solano del Gas, otro en la Corona de cuervos y otro entre Glacis y Paseo. Razón: Gil Berges, 3 (antes calle de la Flor).

**“La Jacetana,”** Juan Lacasa y H. Mayor, 17, Jaca

Gran surtido en guadañas y sus accesorios, hoces, rastrillos, capazas para grano, arales y porgaderos, etc., etc.

### Don Aznar en Jaca

Ensayo de revista, orig. FRANCISCO DUM  
Estrenada en Variedades cor.  
PRECIO: 70 cts. ejemplar  
Se destinará a caridad el producto de venta

### BAÑOS DE S. DOMINGO TEMPORADA OFICIAL

Del 20 de Junio al 20 Septiembre  
Novena con ropa, 9 pesetas.—Id sin ropa, 7 id.—Baño con ropa, 1'15.—Id. sin ropa, 0'90 id.  
Los abonos caducan con la temporada